

丹青颂和平·纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道(一)

爱与和平——丰子恺的抗战漫画艺术

裔萼

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的特殊时刻，重温丰子恺笔下的抗战漫画，恰似翻开一部镌刻着家国深情的视觉史诗。

这位以“人间情味”闻名的艺术家，在山河破碎之际放下温润笔触，以画为刃、以笔为炬，将战火中的苦难与不屈、离别与坚守、绝望与希望浓缩于方寸之间。他的作品既是对战争残酷的真实记录，更是一位文人以艺术为载体的爱国呐喊。今日重探这些作品中的爱与和平主题，既是对历史记忆的打捞与致敬，更是为当代爱国主义教育注入艺术温度、为艺术创作锚定精神坐标的深刻实践。

今年亦是丰子恺先生逝世50周年,为纪念这位伟大的艺术家,由贵州画院(贵州美术馆)、丰子恺研究会共同主办“山河万里——丰子恺抗战艺术作品展”,精选其50件抗战题材漫画作品,“宁当流浪汉,不做亡国奴”“以笔当刀”“中国就像棵大树”三个板块,不仅展示先生的爱国热忱和文人风骨,更是为了铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平,开创未来。

最小的儿子丰新枚出生于逃难途中,取名灵感即来源于此。他以大树为题材创作多幅漫画作品,其中一件题诗曰:“大树被斩伐,生机并不绝。春来怒抽条,气象何蓬勃!”画中大树的老干虽然残损,但是粗壮昂扬,怒放的新枝蓬勃向上。画家用笔简洁爽利,充满力量。他还将抗战题材漫画集命名为《大树画册》,寓意抗战必胜。丰子恺说:“人间的事,只要生机不灭,即使重遭天灾人祸,暂被阻抑,终有抬头的日子。个人的事如此,家庭的事如此,国家、民族的事也如此。”春天的小草、重生的大树,均是不灭的生机和永恒的希望。

坚定的必胜信念与积极的乐观思想，使得丰子恺抗战题材漫画作品具有令人莞尔的谐趣。《警报作媒人》画的是一对青年男女在山洞中躲避空袭，因此而成就一世良缘。茵茵绿草地，一对佳偶不像在躲避警报，而像是春游踏青。画面所营造的恬静安宁，是对敌人的藐视，对战争的控诉，对和平的向往。

丰子恺坚信艺术可以救国，源于他对艺术本质的深刻认识。他认为：“艺术不是技巧的事业，而是心灵的事业；不是世间的事物的炮弹壳成为花瓶，战争武器变成了花的容器，花瓶谐音平安，荷花象征祥和，‘万世乐太平’寄寓着画家美好的祝福。

业的一部分,而是超然于世间之表的一种最高等的人类活动。”因此,他撰写《艺术必能建国》一文:“大家有艺术,则抗战必胜,建国必成。”抗战期间,他以漫画作匕首投枪,刺向敌人,振拔民心。他以悲愤之笔,画下《轰炸》系列作品:喂奶的母亲头颅被炸飞,怀中的婴儿依旧在吃奶;躲避空袭的母亲在飞奔,背上的孩子已无头……画家以直白的画法直面惨烈之状,摒弃自己一贯的隽永之风。在暴寇的恶行面前,丰子恺必须改变风

抗战期间,丰子恺以他极富感染力的漫画作品揭露日寇的暴行,控诉战争的罪恶,鼓舞军民的士气,表达必胜的信念。爱与和平,是他艺术的主题,也是他毕生的追求。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年到来之际,重温丰子恺的抗战题材漫画作品,感受先生的爱国热忱与文人风骨,对于爱国主义教育和当代艺术创作具有重要的现实意义。(转载自《学习时报》,作者系中国美术馆研究部主任、研究馆员)



丰子恺 万世乐太平 30×23cm 纸本水墨设色

1937年11月,中国现代漫画艺术的开创者丰子恺“宁当流浪汉,不做亡国奴”,携家眷10余人由浙江崇德(今桐乡)石门湾辞别缘缘堂,踏上逃难之路,走过10余省,行程近两万里,历经艰辛,饱尝战乱之苦。这位擅长以诗意的笔墨表现人间情味的艺术家,在颠沛流离的日子里,一改往日温情的笔调,以笔为枪,积极投身到抗战宣传工作之中。量。他曾说:“古语云‘众志成城’,我们四百兆人团结所成的城,是任何种炮火所不得攻破的!”他的漫画作品虽尺幅小、题材微,却具有强烈的艺术感染力。比如《生机》和《战场之春》,主角均为一株小草,纤细柔弱,一棵从灰暗的断壁中探出头来,一棵在冰冷的铁丝网边昂首向天,寥寥数笔,生机立现。《战场之春》由题诗曰:“谁言争战地,春色

在汉口，丰子恺加入中华全国文艺界抗敌协会，为会刊《抗战文艺》设计封面题写刊名，并发表抗战题材漫画作品多幅；在桂林，他与弟子合编《抗战歌曲》两册，为抗战鼓与呼；在遵义，他亲自走上街头，指导青年绘制巨幅抗战宣传画，编绘抗战题材漫画集《战时相》；在重庆，他积极参加“抗敌画展”“陪都书画抗敌大展”等，创作了《抗战必胜》《和平鸽》等作品。1938年春，丰子恺在武昌乡间看到一棵大树，被人斩伐过半，只余一干，而新生的枝条在春风中昂扬向上，生机勃发。他深情撰文《中国就像棵大树》：“中国就好比这一棵树，虽被斩伐了许

多枝条,但是新生出来的比原有的更多,将来成为比原来更大的大树。中国将来也能成为比原来更强的强国。”他



丰子恺 警报作媒人 30×23cm 纸本水墨设色



丰子恺 劫后重生 30x23cm 纸本水墨设色



丰子恺 逃警报 14.5×20.5cm 纸本水墨设色